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CONSIDERAŢII PRIVIND ÎNLOCUIREA LUI NICOLAE PETRESCU
COMNEN DE LA CONDUCEREA MINISTERULUI AFACERILOR 

STRĂINE AL ROMÂNIEI (21 DECEMBRIE 1938) 

Adrian Viţalaru 
Abstract 
The replacement of Nicolae Petrescu-Cornnen from the romanian diplomacy 

took place in december 21  st, 1 938.  The idea of his replacement from the leadship of 
Foreign Affaires Ministery was vivacious since the begining of december, being part 
of th� reshuffie tendency for the second guverment leaded by the Patriarch Miron 
Cristea. The politica! decision has been deterrnined by the international context to 
which the romanian diplomacy had to adapt, after the events that took place during 
auturnn 1 938  and also by Carol II 's  attempt of calling to the Foreign Affairs Ministery 
a politician with superior charisma and influence. The chosen one was Grigore 
Gafencu, a very well known politica! man, with great appreciation from the romanian 
politica! background. The ex-minister was appointed as ambasador of Romania m 
Vatican, the place were he was active also from 1 930 to 1 932. 

În presa românească apărea în ziua de 23 decembrie 1 938 ştirea conform 
căreia noul ministru al Afacerilor Străine devenise Grigore Gafencu1 Se specifica 
faptul că noul demnitar a depus jurărnântul încă din data de 2 1  decembrie 1 938, 
succedându-i demisionarului Nicolae Petrescu-Cornnen2 Acesta din urmă îşi motiva 
demisia, într-un discurs rostit cu prilejul instalării la Palatul Sturdza a succesorului 
său, susţinând faptul că: ,,Majestatea Sa Regele dându-mi o nouă dovadă de inalta Sa 
încredere a binevoit a mă însărcina cu o importantă misiune în străinătate. Cu chipul 
acesta funcţiunea mea în fruntea acestui Departament ia astăzi sfărşit"3 Observăm 
astfel faptul că fostul ministru îşi motivează demisia prin încredinţarea unui alt post în 
diplomaţie, el fiind numit ulterior ambasador al României la Vatican4 

Şi totuşi, planează o anumită ambiguitate la nivelul istoriografiei în ceea ce 
priveşte motivele şi circumstanţele demisiei lui Petrescu-Cornnen. În majoritatea 
lucrărilor se vorbeşte despre faptul că regele a fost cel care l-a demis5 pe Cornnen, fără 
a se explica în mod clar motivaţia deciziei luate de către suveran. În acest sens, o 
părere interesantă are Dov B. Lungu care susţine faptul că regele Carol 1-a demis pe 
Cornnen deoarece era "nepopular la Berlin din cauza inabilităţii sale de a renunţa 
complet la filozofia securităţii colective"6 Pe de altă parte, luând în considerare 
argumentul logic ce demonstrează importanţa funcţiei de ministru în comparaţie cu 

1 .. Argus'', anul XXVIII, nr. 77 13, 23 decembrie 1 938, p. 1 .  
2 "Monitorul oficial", partea 1, nr. 298 din 2 2  decembrie 1 938, p. 6 1 1 6. 
J "Argus", anul XXVIII, nr. 7714, 24 decembrie 1 938, p. 3. 
4 Petrescu-Comnen a preluat efectiv conducerea ambasadei României de la Vatican in ziua de 20 ianuarie 1 939, deşi el 
a tost numit in functie la 24 decembrie 1 938, vezi Arhivele Ministerului Afacerilor Externe, fond Dosare Personale 
Nicolae Petrescu Comnen, voi. Il, telegrama din 29 decembrie 1 938. 
1 Rebecca Heynes, Politica României faţă de Germania Între 1936 şi 1940, laşi, Polirom, 2003, p.  74; Al. Gh. Savu, 
Dictatura regulă (1938-1940), Bucureşti, Editura Politica, 1 970, p. 279. 
6 Dov. B. Lungu, Romania and the Grea/ Powers, 1933-1940, Durham and London, Duke University Press, 1 989, p. 
1 46. 
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cea de ambasador, înţelegem din spusele lui Comnen faptul că suveranul i-a cerut 
demisia, propunându-i, în schimb, conducerea unei ambasade la care mai activase în 
cariera sa, cea de pe lângă Sfântul Scaun. A vând în vedere aceste observaţii, în 
rândurile următoare ne propunem să răspundem la câteva întrebări ce au menirea de a 
prezenta contextul şi motivaţiile care au dus la încheierea mandatului său la 
conducerea Ministerului Afacerilor Străine: care au fost motivele reale ale 
demisieildemiterii sale? ce rol au avut factorii politici interni şi externi la îndepărtarea 
lui Comnen de la conducerea politicii externe româneşti? 

Nicolae Petrescu-Comnen a preluat conducerea Ministerului Afacerilor 
Străine la 30 martie 1 938, având la activ o bogată experienţă ca diplomat acumulată în 
cei aproape 1 5  ani de când se afla în slujba corpului diplomatic al României7 Numirea 
lui Comnen la Palatul Sturdza s-a realizat cu sprij inul regelui Carol, al cărui apropiat 
era, fiind justificată de legăturile pe care Petrescu-Comnen le deţinea cu oamenii 
politici germani, dar şi de cunoaşterea evoluţiilor politice din Europa vremii8 În 
timpul mandatului său, acesta s-a confruntat cu diverse probleme, cum ar fi: 
chestiunea sudetă, a tranzitului avioanelor de luptă sovietice prin spaţiul aerian al 
României, urmările acordului de la Munchen, problema Ruteniei, precum şi eforturile 
României de a menţine un echilibru între marile puteri având în vedere noul context 
internaţional ce favoriza expansiunea germană spre Europa de Sud-Est. Unele din 
aceste chestiuni de politică externă au dus la tensionarea relaţiilor din Europa şi, 
implicit, la erodarea, pe de o parte a credibilităţii Guvernului, iar pe de altă parte a 
poziţiei lui Nicolae Petrescu-Comnen la conducerea Ministerului Afacerilor Străine al 
României. 

Astfel încât, la începutul lunii decembrie a anului 1 938, în mediul politic 
românesc se vorbea tot mai insistent despre o remaniere guvernamentală sau chiar 
despre crearea unui nou guvern9 Aceste convulsii din mediul politic românesc erau 
remarcate şi de către diplomaţii străini aflaţi la Bucureşti. Bunăoară, şeful legaţiei 
americane din capitala României relata despre existenţa unor astfel de zvonuri, 
susţinând faptul că se vorbea despre o "irninentă schimbare a Guvernului" 

Schimbarea de guvern era motivată de către diplomatul american prin: lipsa de 
pasiune spre politică a bătrânului Patriarh, îmbolnăvirea lui Cancicov, reprezentarea 
slabă a Transilvaniei, incompatibilitatea dintre Argetoianu, pe atunci membru în 
Consiliul de Coroana şi şeful Consiliului Economic Suprem, şi Constantinescu 
ministrul Economiei Naţionale, dar şi de flecăreala/logoreea (garrolousness) lui 
Comnen 10 Se preconiza faptul că noul premier va fi Armand Călinescu, omul de 
încredere al suveranului. Mai mult decât atât, diplomatul american îşi informa 
superiorii despre posibilitatea ca Nicolae Petrescu-Comnen să fie trimis la Vatican, ori 
la Belgrad. De asemenea, se bănuia că noul ministru al Afacerilor Externe va fi 

7 Nicolae Petrescu, Nicolae Petrescu Comnen. Un mare diplomat, pe deplin uitat, în Diplomaţie şi diplomaţi români, 
Focşani, f. e., 200 1 ,  p. 371 -406. 
" Vezi Adrian Vitalaru, Numirea lui Nicolae Petrescu-Comnen la conducerea Ministerului Afacerilor Străine (30 
martie 1938), în Relaţii internaţionale. Lumea de ieri. lumea de mâine. coordonator Paul Nistor, laşi, Editum PIM, 
2007, p. 102-109. 
• Arhivele Naţionale Istorice Centmle (în continuare ANIC), Fond Microfilme - SUA, roia 66 1 ,  c. 1035. 
1 11 /bidem. 
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Grigore Gafencu, deşi circulau şi alte nume precum Argetoianu sau Mironescu1 1  

Aşadar, după cum observa Franklin Mott-Gunther, cât şi alte personalităţi ale vremii 
care au lăsat mărturii12, constatăm faptul că varianta înlocuirii lui Nicolae Petrescu
Comnen, apare încă de la începutul lunii decembrie a anului 1 938, în contextul generat 
de dorinţa schimbării guvernului. Totuşi, ne putem întreba care erau motivaţiile unei 
astfel de acţiuni şi de ce au mai trecut aproape două săptămâni până când a fost făcută 
publică această decizie. 

Unele dintre motivaţiile acestui gest politic îşi găsesc resorturile în evoluţiile 
internaţionale şi, mai precis, în relaţiile diplomaţiei româneşti cu marile puteri. Astfel, 
încă din toamna anului 1 938, imediat după Acordul de la Munchen ce a dus, practic, la 
destructurarea Micii Înţelegeri şi a transformat Germania în actor principal al Europei 
dunărene, relaţiile româno-germane tindeau să capete un nou sens. Numai că existau 
mai multe impedimente. Pe de o parte, dorinţa regelui de a menţine un echilibru între 
marile puteri, combinată cu unele tendinţe ce veneau mai timid dinspre Londra, dar 
ceva mai pregnant dinspre Paris 1 3, ce arătau menţinerea unui oarecare interes 
economic şi politic faţă de România. Pe de altă parte, autorităţile germane au dat 
semne clare că şi-au pierdut încrederea în negociatorul României pe plan extern, 
ministrul Macerilor Străine Nicolae Petrescu-Comnen. Această nemulţumire a 
germanilor faţă de Comnen îşi are originea în politica pe care a ministrul român 
instrumentat-o în timpul crizei din Cehoslovacia, prilej în care a precizat faptul că: 
"Ne simţim mai aproape ca niciodată de Franţa"14  

În plus, putem adăuga şi alte două elemente legate de politica externă a 
României care au avut un rol important în luarea deciziei de schimbare a ministrului 
de externe. Unul dintre ele îl constituie vizita suveranului, însoţit de către ministrul 
său de externe, în turneul diplomatic vest-european; iar celălalt element îl reprezintă 
întâlnirea dintre Carol al II-lea şi Hitler. Acest turneu la Paris, Londra şi Bruxelles a 
arătat, în ciuda primirilor entuziaste1 5, o lipsa de implicare a puterilor occidentale în 
problemele Europei de Sud-Est. Eşecul acestui turneu nu a fost asumat de către rege, 
cel care dicta politica externă a statului român, ci de către ministrul său de Externe. De 
asemenea, în urma vizitei regelui în Germania s-a constat faptul că oficialii germani 
nu îl agreau pe Carol al II-lea, unii acuzându-1 chiar de trădare faţă de Deutschtum16 

Mai mult decât atât, la acest eşec s-au adăugat şi tensiunile apărute în relaţia cu 

1 1  Ibidem, c. 1 036. 
12A se vedea Constantin Argetoianu, Însemnări zilnice, voi. V, 1 iulie-31 decembrie 1938, editie de Stelian Neagoe, 
Bucureşti, Editura Machiavelli, 2002, p. 266. 
13David Britton Funderburk, Politica Marii Britanii faţă de România 1938-/940. Studiu asupra strategiei economice şi 
politice, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1 983, p. 80- 82; Jean- Baptiste Duroselle, La dtkadence /932-
1939, Paris, Imprimerie Nationale, 1 979, p. 379. 
14 Documents on German Foreign Po/icy, Series D, voi. V, l..ondon, Her Majesty's Stationery Oftice, 1 953, doc. nr. 
23 1 ,  Raportul ministrului german de la Bucureşti către Ministerul de Externe german, Bucureşti, 7 octombrie 1 938, 
semnat de Fabricius, p. 3 14. 
u Vizitele la Paris, Londra şi Burxelles au fost prezentate de către propaganda din România ca un deplin succes al 
regelui. Cu toate acestea, efectele practice pentru diplomatia românească au fost aproape nule. 
16 Georgiana-Margareta Scurtu, Relaţiile internaţionale in contextual celui de-al doilea război mondial. Studiu de caz: 
relaţiile României cu Franţa (octombrie /938-iunie 1940), Bucureşti. Institutul Cultural Român, 2006, p. 28. 
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Germania o dată cu asasinarea lui Corneliu Codreanu17 Astfel că, l a  începutul lunii 
decembrie a anului 1 938, situaţia externă a României era destul de complicată: 
tensiuni cu Germania ce au culminat prin chemarea lui Fabricius la Berlin; o susţinere 
neconvingătoare din partea Marii Britanii şi a Franţei, cu toate că din punct de vedere 
simbolic relaţiile cu Parisul par a se fi consolidat prin ridicarea legaţiilor celor două 
ţări la nivel de ambasade şi numirea lui Gheorghe Tătărescu, începând cu 9 decembrie, 
ca ambasador al României la Paris1 8 Nici legăturile cu vecinii României nu erau 
stabile. Ungaria clama respectarea drepturilor minorităţii maghiare din Transilvania, 
iar Polonia încerca să convingă Bucureştiul de necesitatea unei graniţe comune 
polono-ungare şi, implicit, de rezolvarea problemei rutene19; Iugoslavia se afla într-o 
postură aparte, fiind mai aproape de Roma decât de Bucureşti; Cehoslovacia devenise 
un aliat formal, aflându-se in pragul dezmembrării, în timp ce Bulgaria se afla în 
relaţii bune cu Berlinue0 Pe de altă parte, legăturile cu Uniunea Sovietică deveniseră 
tot mai tensionate datorită scandalului declanşat de problema trecerii unor avioane 
militare prin spaţiul aerian al României. Tot acest context internaţional, aproape 
complet schimbat faţă de primăvara anului 1 938, necesita o încercare de adaptare din 
partea diplomaţiei româneşti. Ori, Nicolae Petrescu-Cornnen nu mai reprezenta soluţia 
viitorului pentru diplomaţia României, regele şi apropiaţii săi încercând să găsească o 
personalitate care să dea un nou suflu politicii externe. 

Din punct de vedere al evoluţiilor politice interne, aşa cum am mai precizat, 
înlocuirea lui Cornnen făcea parte, iniţial, dintr-un proces mai larg de remaniere, sau 
era încadrată unei eventuale schimbări a celui de-al doilea guvern condus de Patriarhul 
Miron Cristea. Astfel de zvonuri apar la începutul lunii decembrie, iar în telegrama 
trimisă în ziua de 9 decembrie, şeful legaţiei americane relata despre iminenta 
înlocuire a lui Nicolae Petrescu-Cornnen. Despre "numirea lui Gafencu în locul lui 
Cornnen", relatează şi Constantin Argetoianu în însemnările sale pentru ziua de 8 
decembrie. De asemenea, el spune că, la acea dată era stabilit faptul că Nicolae 
Petrescu-Cornnen va fi numit la Vatican. Acelaşi politician susţinea că numirea lui 
Gafencu la Externe ar fi o greşeală "mai întâi datorită nevesti-sii, apoi fiindcă Gafencu 
n-are destulă experienţă, în momente atât de gingaşe" În plus, unul dintre motivele 
inlocuirii lui Cornnen ţine şi de firava sa influenţă în politica internă. Nicolae 
Petrescu-Cornnen a fost, înainte de a intra în diplomaţie, membru al Partidului 
Naţional Liberal şi un apropiat al familiei Bratianu. Însă, după dispariţia lui Ionel şi 
Vintilă Bratianu, precum şi după moartea lui Duca, legăturile sale cu membrii liberali 
s-au răcit, iar influenţa sa a scăzut. A fost numit conducătorul diplomaţiei româneşti, 
în calitate de tehnician, datorită experienţei diplomatice şi a bunelor relaţii pe care le 
avea cu regele, acesta din urmă dorind să aibă la externe un personaj cunoscut în 
mediile diplomatice, dar docil şi uşor de manevrat. Însă, în decembrie 1 938, Carol al 
II-lea trecuse la o nouă etapă în consolidarea regimului său şi dorea la conducerea 

1 1  Annin Heinen, Legiunea .. Arhanghelul Mihail"': mişcare social şi organizaţie politică. O contribuţie la problema 
fascismului internaţional, Ediţia a 11-a, traducere din germană de Comelia şi Delia Eşianu, control ştiinţific Florea 
loncioaia, Bucureşti, Humanitas, 2006, p. 3 5 1 -352. 
1 "  Georgiana-Margareta Scurtu, op.cit., p. 44. 
19  Ion Calafeteanu, Revizionismul ungar şi România, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1 995, p. 1 83 şi urm. 
201dem, Diplomaţia românească in sud-estul Europei (martie 1938-martie 1940), Bucureşti, Editura Politică, 1980, p. 
30-57. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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diplomaţiei româneşti un personaj carismatic ce trebuia să fie cunoscut atât în plan 
intern, cât şi internaţional. De aceea a fost propus Grigore Gafencu, membru al 
Partidului Naţional Ţărănesc, cu o minimă experienţă în diplomaţie acwnulată în 
perioada cât a deţinut funcţia de secretar general al Ministerului Afacerilor Străine, dar 
care era un remarcabil editorialist de politică externă în două jurnale importante ale 
vremii ,,Argus" şi "Timpul"21 Ca unnare a acestui fapt, Gafencu se bucura de 
apreciere în ţară, fiind cunoscut şi în mediile diplomatice bucureştene. Un exemplu în 
acest sens îl constituie faptul că acelaşi diplomat american, Franklin Mott-Gunther, 
aprecia cu privire la posibila numire a lui Gafencu la conducerea Ministerului 
Afacerilor Străine, faptul că era o soluţie bună, manifestându-şi încrederea in reuşita 
acestuia la conducerea diplomaţiei româneşti22 

Amânarea înlocuirii lui Comnen, cu aproape două săptămâni se poate datora, 
pe de o parte, încercării de a forma un nou guvern, dar şi preocupărilor suveranului în 
legătură cu crearea Frontului Renaşterii Naţionale, grupare ce a luat fiinţă in ziua de 
1 5  decembrie 1 938. Pe de altă parte, numirea lui Gafencu in data de 21  decembrie s-a 
datorat şi faptului că regele a aşteptat să vadă cum evoluează criza internaţională, fiind 
atent şi la reacţiile diplomaţiilor străine faţă de propunerea sa23 

Prin unnare, înlocuirea lui Nicolae Petrescu-Comnen de la conducerea 
Ministerului Afacerilor Străine a fost un act dictat, pe de o parte, de către calculele 
regelui care încerca o adaptare a României la noul context internaţional, iar, pe de altă 
parte, reprezenta un semn că politica externă a României avea să suporte unele 
transformări ce trebuiau puse în practica de către oameni noi. 

21 ,,Argus", anul XXVIII, nr. 7713 , 23 decembrie 1 938, p. 1 .  
22 ANIC, Fond Microfile-SUA, roia 66 1 ,  c .  1036. 
2.l Documents Diplomatiques Francais, deuxieme serie, tome XIII, Paris, Imprimerie Nationale, doc. nr. 3 1 6, Adrien 
Thierry catre Georges Bonnet, ministrul de Externe, 8 ianuarie 1 939, p. 566-570. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro


